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РЕЗЮ МЕ

ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ИСТОРИКИ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСЬКОГО ХОЗЯЙСТВА НА 
ЗАПАДНОУКРАИНСКИХ ЗЕМЛЯХ И БОРЬБУ КРЕСТЬЯНСТВА ЗА УЛУЧШЕНИЕ СВОЕГО ПОЛОЖЕНИЯ 
В 1914-1918 ГОДАХ

Олашин Н.В. (Ужгород)

В предлагаемой статье автор анализирует вклад украинских историков в изучение исследуемой проблемы. 
Он обращает внимание на тот факт, что в отечественной историографии достаточно хорошо раскрыты причины 
упадка сельського хозяйства на западноукраинских землях в 1914-1918 гг., ухудшения положения крестьянства, а 
также его достижения в борьбе против социального и национального гнета. Кроме этого, выделяются недоста
точно изученные аспекты высшеназванной проблемы.

RESUME

HISTORIENS UKRAINIENS SUR LES PARTICULARITES DU DEVELOPPEMENT DE Ľ  AGRICULTURE DANS 
LES TERRES D’UKRAINE OCCIDENTALE ET SUR LA LUTTE DES PAYSANS POUR UAMELIORATION DE LEURS 
CONDITIONS EN 1914-1918

Olachyn M.V. (Oujgorod)

Dans I’article proposé, ľauteur analyse ľapport des historiens ukrainiens dans ľétude du probleme examiné. II fait 
attention au fait que dans ľhistoriographie ukrainienne sont bien révélées les causes du déclin de l’agriculture dans les 
terres d’Ukraine occidentale en 1914-1918, ľaggravation des conditions des paysans, ainsi que leurs acquisitions dans 
la lutte contre ľoppression naţionale et sociale. Outre cela, les aspects du probleme mentionné ci-dessus qui ne sont 
pas suffisamment étudiés sont mis en relief.
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ІСТОРИК ДІАСПОРИ ВОЛОДИМИР КОСИК ТА його 
КОНЦЕПЦІЯ ФРАНКО-УКРАЇНСЬКИХ ВІДНОСИН 
1917-1918 РОКІВ

А Ч  КІНАЗІ Б.О. (Кіровоград)
1981 року в Парижі під грифом Сорбонни з ’я

вилася моноірафія відомого українського історика 
Володимира Косика «Політика Франції щодо Украї
ни (березень 1917-лютий 1918 рр.) [1],якайдосі зали
шається одним з небагатьох академічних доробків, 
де розглядаються становлення й специфіка франко- 
українських зв’язків доби визвольних змагань.

Володимир Косик -  на той час професор Україн
ського Вільного університету й викладач Паризько
го університету (ІНАЛКО), голова Центрального 
представництва об’єднання українців у Франції; 
автор багатьох праць з історії франко-українських 
відносин і міжнародної політики України [2].

Капітальна праця «Політика Ф ранції щодо 
України» характеризується академізмом, грунтов
ністю і переконливістю аргументації, логікою та 
аналітичністю. Автор висловлює думки, які згодом, 
після 1991 р., утвердилися як концептуальні в сучас
ній українській історіографії. Праця складається з 
восьми розділів, передмови та післямови.

Передмова виконує важливу функцію: автор 
обґрунтовує значущість праці д ля західного читача, 
погано обізнаного із суттю Української революції 
1917-1921 рр. і тими контактами, які були встанов
лені УНР з провідними державами Заходу на завер
шальному етапі Першої світової війни. Для цього ж
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у першому розділі «Українське питання до Першої 
світової війни» він дає великий за обсягом нарис 
основних подій української історії від слов’янства 
й Київської Русі до 1914 р. Всупереч прийнятій у 
західній науці ще з часів Ф.Гегеля схеми про «істо
ричні» та «неісторичні» народи він доводить істо
ричність української нації у наступних розділах -  
«Українське питання у Франції до російської рево
люції» (Розділ 2) й «Україна під час революції» 
(Розділ 3). В.Косик акцентує увагу на генетичному 
зв’язку України саме із Заходом. Він зазначає: не
зважаючи на вплив Візантії, Русь-Україна розвиває 
політичні, дипломатичні й торговельні стосунки з 
Центральною і Західною Європою. У ХІП ст., дово
дить він, саме «Королівство Галицько-Волинське 
виступає спадкоємцем Києва» [3].

В.Косик підкреслює, що інформація про Украї
ну ставала відомою у Франції ще з XVII ст. Саме 
тоді Україна опинилась в орбіті французького впли
ву у зв’язку із загальною політикою, яку започат
кував Франциск І на підтримку «європейської рівно
ваги». Тоді ф ранцузька монархія намагалася 
утворити на Сході Європи «низку союзних держав 
з метою протиставити їх своїм ворогам -  Габсбур- 
гам, імператорам Священної Римської імперії». 
Це такі держави, як Швеція, Польща, Туреччина. 
Адже українські землі через Австрію, Річ Посполи
ту, до складу якої вони входили, потрапили у сфе
ру інтересів французької корони. Таким чином, вда
ючись до передісторії франко-українських зв’язків, 
В.Косик убачає їх у спільних заходах у межах євро
пейського процесу. До цього часу у Ф ранції, 
підкреслює автор, уже були звістки про українсь
ких козаків, «цих вояків з вільних земель», які бра
ли участь у польсько-турецьких війнах, ходили по
ходами на татар та ін. Далі В.Косик повідомляє, що 
інформація, яка з ’являється XVII ст. у французьких 
газетах «Меркюр», «Меркюр франсе», «Газет де 
Франс», свідчила про участь козаків у Тридця
тирічній війні 1618-1648 рр.

Основна, змістовна частина праці (Розділ 4. 
Автономія України й реакція французької преси; 
Розділ 5. Невизначеність. Доповідь Ж.Пелісьє; 
Розділ 6. Утворення відносин де-факто. Доповідь 
Бертело; Розділ 7. Визнання. Вимоги Нуланса і Вер
тело; Розділ 8. Від невизначеності до краху) побу
дована на великому ареалі джерел, зокрема таких 
цінних, ж  документи й матеріали Дипломатичного 
архіву Міністерства закордонних справ Франції, 
Французького Національного архіву, Архіву воєн
ного міністерства. Французькі документи доповню
ються В.Косиком матеріалами Архіву Британсько
го Форін Оффісу, Архіву Держдепартаменту США, 
Берлінського архіву, австралійського тощо. Крім 
невиданих документів і публікацій, автор викорис
тав багатом ан ітну  м ем уарно-публіцистичну
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літературу, зокрема такі першоджерела, як спогади 
комісара Французької республіки в Україні цих часів 
(1917-1918 рр.) генерала Ж.Табуї (Tabous G., gén. 
Comment je  deviens Comissaire de la République 
franţaise en Ukraine.- Varsovie, 1932), посла у  Пе
тербурзі Ж.Нуланса (Noulens J. Mon ambassade en 
Russie Soviétique. 1917-1919.- R, 1933.- T. 1-2), 
генерала Ж.Нісселя, глави французької військової 
м ісії у Росії у 1917-1918 рр. (Gén. Niessel. Le 
triomphe des bolcheviks et la paix de Brest-Litovsk. 
Souvenirs 1917-1918.- R, 1940), щоденник праців
ника посольства в Петрограді Л. Де Роб’єна (Robien
L. De. Journal d ’un diplomate en Russie. 1917-191 S.- 
Р., 1967), листування члена військової місії у Пет
рограді капітана Ж.Садуля з французькими політич
ними й державними діячами (Sadoul J. Notes sur la 
Révolution bolchévique. Oct. 1917-Juillet 1918.- 
R, 1920; ejusd. -Q uarante lettres de Jacques Sadoul.- 
R, 1922) та багато інших.

Особливу цінність дослідженню В.Косика надає 
його звернення безпосередньо до українських дже
рел: документів, публіцистики, преси, спогадів і ме
муарів провідних діячів Української революції, та
ких, як О.Шульгін, Д.Дорошенко, М.Грушевський, 
а також до публіцистики і спогадів політичних і гро
мадських діячів діаспори -  М.Стахіва, П.Стерко, 
П.Шировського та ін. Цікаво, що історик першочер
говим завданням уважав вивчення фактів, без яких, 
доводив він, неможливе вивчення проблеми, крім 
того -  введення їх у загальний контекст подій цього 
періоду, який зазнав величезних струсів. Досить 
своєрідні підходи дослідника до застосування дже
рел: принциповим він уважає їх цитування без будь- 
яких докладних коментарів. Тобто його кредо: «при
мусити розмовляти документи!» [4].

Щодо концептуальної думки про долю України 
в зламні часи «європейського хаосу», то В.Косик 
акцентує увагу на геополітичному факторі. Він ци
тує відомого французького політолога А.Безансо- 
на про те, що саме розташування України на полі
тичній мапі Європи мало визначальне стратегічне 
значення, «історія запобігла виявити їй повний націо
нальний розвиток у сучасному розумінні цього сло
ва». Проте, доводить В.Косик, під час світової війни 
Україна намагається корінним чином змінити стан 
речей, що призвело у 1917-1918 рр. до утворення 
«незалежної держави», яка була визнана деякими 
великими державами (Францією). Для автора ця 
незалежність з ’явилася виявленням «природного 
процесу», який заявив про себе ще здавна. Однак, 
здобутки свободи залишилися «крихкими», відсто
яти їх не вдалося.

У методологічному аспекті важливим є те, що 
В.Косик змальовує розгортання українського руху 
під час першої світової війни в умовах і на тлі за
гального піднесення національних рухів у Європі.
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З цього приводу він повідомляє про діяльність різно
манітних товариств і громад у  Франції (передусім 
Бюро національностей), які виступали на захист 
прав пригноблених націй. Генеральним секретарем 
Бюро національностей у Парижі і був Жак Пелісьє, 
відомий журналіст і публіцист, який згодом, у 1917- 
1918 рр., виконував в Україні спеціальне завдання 
посла Жозефа Нуланса й французького уряду (не
виданий щоденник якого за часи перебування у 
Києві відшукав В.Косик в Архіві Міністерства за
кордонних справ). Автор також досліджує матеріа
ли Першої конференції поневолених народів (Східної 
Європи), яка проходила 26-27 червня 1915 р. у 
Парижі за ініціативою Бюро національностей. Він 
указує, що тут була репрезентована й доповідь з 
«українського питання», яку за відсутністю україн
ського делегата зробив один з членів Бюро.

Торкаючись безпосередньо французьких інтере
сів в Україні, автор пов’язував їх з інвестиціями іно
земних держав. Так, він наводить цифри: з 420 млн. 
рублів іноземних інвестицій в економіку країни, на 
частку Франції припадало 210,6 млн., тобто більше 
половини. (У порівнянні-бельгійських - 137,8 млн., 
англійських-2 4 ,8  млн., німецьких-4 1 ,6  млн.) [5]. 
Саме в цьому, мабуть, слід шукати витоки розпо
ділу «зони дій» між Великою Британією і Францією 
від 23 грудня 1917 р. і відхід до французької зони 
України, Криму й Бессарабії.

Аналізуючи підходи Франції до подій в Україні 
після Лю тневої революції 1917 р. й утворення 
Центральної ради, В.Косик справедливо підкрес
лює, що вони цілком зумовлювалися стратегічни
ми цілями на Сході й внутрішнім становищем краї
ни. Він підкреслює, що в цілому в правлячих колах 
Франції існувало упереджене ставлення до українсь
кого руху як вияву німецької та австрійської «інтри
ги». Тому за часи існування Тимчасового уряду, за 
певним винятком, офіційних контактів з Централь
ною радою не було, а її прагнення до автономії викли
кало негативну реакцію паризької преси. У цей пе
ріод французькі урядовці для стабілізації Східного 
фронту домагалися ефективних домовленостей 
Центральної ради з Тимчасовим урядом на базі «усу
нення українського сепаратизму». Але з цього при
воду В.Косик висловлює таку думку: що, на відміну 
від Німеччини та Австро-Угорщини, де правлячі кола 
схилялись до розуміння української справи й дій
шли до визнання УНР всупереч настроям громад
ськості, яка ставилась до України негативно, то у 
Франції її громадська думка схилялась до демо
кратичного діалогу з Україною щодо автономії ос
танньої, тоді ж  уряд, навпаки, декларував відданість 
союзницьким угодам і виступав гарантом єдності й 
неподільності Росії.

Водночас В.Косик указує на зміни, що відбулись 
усередині французького політичного світу й серед

громадськості щодо України після Жовтневої рево
люції, передусім внаслідок дезорганізації Східного 
фронту. В.Косик ретельним аналізом великого ареа
лу документів, листування й пам’ятних записок та 
ін. досліджує різні підходи в політичних, диплома
тичних і військових колах Франції щодо України. 
У той же час він зосереджується, в силу власних 
поглядів, на розкритті тієї тенденції, яка не була па
нівною: підтримці сепаратистських національних 
рухів у різних частинах колишньої Російської імперії, 
які виступали під антибільшовицькими гаслами. Він 
також підкреслює зацікавленість певних сил у Фран
ції посприяти утворенню так званого «Південного 
блоку» (тобто союзу України (Центральної ради), 
Румунії (Румунського фронту) і Дону (отамана Ве
ликого війська Донського генерала О.Каледіна) на 
антибільшовицькому підґрунті й лояльності союз
ницькій справі. За реалізацією цієї конфігурації союз
ні уряди, Франція особисто, натякали на певну ви
нагороду Центральній Раді (зокрема встановлення 
відносин де-юре, допомоги зброєю, інвестиціями і
т. ін.). Водночас автор не обминає специфічних рис 
французької політики, її намагань використати Укрш- 
ну у власних антирадянських та антинімецьких цілях 
заради повалення влади Раднаркому й відбудови 
Східного фронту для продовження війни до остаточ
ної перемоги.

Дослідник звертає увагу також на польський 
фактор в «українській» політиці Франції. Він досить 
об’єктивно розкриває причини підтримки курсу 
польських націонал-демократів і Ю.Пілсудського на 
утворення «Великої Польщі» від «можа до можа» в 
кордонах 1772 р. Це не могло, безумовно, не впли
нути на позицію української сторони. Вона повного 
мірою, доводить В.Косик, виявилася вже під час 
переговорів представників УНР з генералом Ж.Та- 
буї з приводу встановлення офіційних зв’язків на 
початку січня 1918 р. На відміну від численних га
зетних публікацій і поверхових суджень, автор по
дає акт визнання як вимушений з боку французь
кого уряду Ж.Клемансо в обстановці невпевненості 
на фронтах, поширення «хаосу» на Сході й спалахів 
громадянської війни в самій Україні. В.Косик роз
криває значення встановлення відносин де-факто. 
Разом з тим він показує їх обмеженість. Дослідник 
справедливо підкреслює, що французький уряд 
більше був від даний розв’язанню своїх завдань на 
Сході, ніж брав до уваги потенційний ресурс франко- 
української угоди. Загалом це є панівна концеп
туальна думка всієї праці українського історика. 
Перебуваючи в полоні власних планів і комбінацій 
війни з австро-німецьким блоком, ролі Польщі й Ро
сії в реалізації французької стратегії, Франція виявила 
неспроможність оцінити дійсне значення союзу з 
Україною, надання їй підтримки у боротьбі з біль
шовизмом, економічної, фінансової і воєнної допомоги.
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У останньому, восьмому розділі «Від невизна
ченості до краху», автор з ’ясовує наслідки такого 
курсу. В ін  доводить, що прим ирення УНР з 
Центральними державами 9 лютого 1918 р. зовсім 
не означало вияву ворожнечі до Антанти і Франції, 
а було вимушеним кроком на ту невизначеність, що 
існувала в їхніх стосунках. Автор наводить цікаві й 
маловідомі подробиці спроб проросійської і про- 
французької масонської ложі «Молода Україна» 
запобігти укладенню миру в Брест-Литовську через 
здійснення заколоту в столиці, який виявився невда
лим. Усе це, зрештою, зумовило розрив контактів 
між Францією і Центральною радою.

Науковий вісник УжНУ_______________

Отже, монографія В.Косика може розглядати
ся як класична в дослідженні зв’язків провідних 
держав Заходу з Україною доби визвольних змагань 
1917-1921 рр. Вона закладає концептуальне і фак
тологічне підгрунтя подальшого вивчення цих акту
альних проблем. Дослідження В.Косика допомагає 
розв’язати те завдання, яке останнім часом стає 
пріоритетним у розвитку української історичної 
науки, а саме: утворення власної концепції світової 
історії та її поєднання з історією України [6].

Серія «Історія» №7, 2002
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РЕЗЮМЕ

ИСТОРИК ДИАСПОРЫ ВЛАДИМИР КОСЫК И ЕГО КОНЦЕПЦИЯ ФРАНКО-УКРАИНСКИХ 
ОТНОШЕНИЙ 1917-1918 ГОДОВ

Ачкинази Б.А. (Кировоград)

В работе рассматривается концепция франко-украинских отношений периода Центральной Рады крупного 
историка диаспоры Владимира Косыка. Автор отмечает, что неопределенность политического курса относи
тельно Центральной Рады не позволила французскому правительству надлежащим образом оценить значение 
союза с Украиной.

RESUME

HISTORIEN DE DIASPORA VLADYMYR KOSYK, ET SA CONCEPTION DES RELATIONS 
FRANCO-UKRAINIENNES E N 1917-1918

Atchkinasi B.A. (Kirovograd)

La conception des relations franco-ukrainiennes de la période de la Rada Centrale de ľhistorien éminent de diaspora 
Vladymyr Kosyk est examinée dans cet ouvrage. L’auteur estime que ľindétermination de la politique extérieure franqaise 
concemant la Rada Centrale n’a pas permis au gouvemement franţais d’apprécier ľimportance potentielle de ľalliance 
avec ľUkraine.
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